



- ① ② 群众踊跃交售爱国粮
③ 农村实行土地联产承包责任制后,充分调动了农民种粮积极性,粮食生产连年丰收,群众温饱问题初步解决。

图/吴善刚



抗日战争期间的济阳县大队

一九四四年八月十九日,(阴历七月初六)是曲堤大集,我四区中队一部易装便服进入曲堤镇,其任务是在战斗打响后切断“皇城”与闻韶台之敌的联系。下午,分区独立大队一部由副司令员赖金池率领,在曲堤北面的大、小潘家及沙窝陈一带展开,以阻止刘营和白桥之敌。独立大队二大队一部对曲堤镇外围村庄施行严密封锁。主力在后辛一线展开,由朱宝承带领县大队担任主攻。县大队二小队一部及特务队在小张家集结待命,作为预备队。一切部署完毕,恰似箭在弦上。

傍晚,主攻部队悄悄地进入曲堤四街,让乘凉群众回家关门后,在各街口修筑了工事,增设了路障,并打通了接近南街据点的民宅,筑好掩体。晚十点左右,战斗打响了,密集的子弹射向炮楼。县大队组成六个爆破小组,分三路攻占南门据点。四区中队及一小队一部佯攻闻韶台,切断了据点的联系。伪军们仗武器上的优势和坚固的堡垒进行顽抗。敌据点外围火力被摧毁后,我军逐渐缩小包围圈,并配合展开政治攻势。

战斗进行了一夜,天亮时,张子谦在我强大军事压力下,自知难保,于二十日上午派他的副官李贯亨写信给我军要求议和,但我军复信后他又毫无反应,看来敌人妄图用缓兵之计死守待援。

战斗继续进行。下午,张子谦已临穷途末路,做最后的垂死挣扎。他以每人五十元现大洋的赏费,组成了二十多人的敢死队,抬着成筐的手榴弹,向我军阵地反扑,妄图突围。在我密集火力的打击下,这些亡命之徒,丢下同伴的几具尸体,狼狈地退回据点。傍晚,我军发起总攻,战士们抬着门板和梯子,从东侧围墙上打开了一个缺口。张子谦及一帮残匪,见势不妙,在夜色的掩护下从西墙越沟逃窜。

剩下孤立的闻韶台据点,由伪副团长王伯臣据守,依靠其险峻地势负隅顽抗。二十日晚,南门据点即将攻克之际,由县大队一小队组成的爆破小组,使用土制炸药运送车,在群众刘效道的引导下,将两包炸药送到魁星楼下。此时,敌人还得意洋洋,有的还唱京剧“空城计”：“我正在城楼观山景,耳听得城外乱纷纷……”



轰隆!一声巨响,烟雾弥漫,大地抖动,三层高的魁星楼被炸塌,炸得敌人血肉横飞,没死的吓得呆若木鸡,还未清醒过来,已成了我军的俘虏。伪副团长王伯臣和几名随从,从闻韶台后面滚下来逃跑了。

攻克曲堤后,仁凤之敌见势不妙,丢下据点,闻风而逃,只留下少数伪军,在我强大军事压力面前,稍作抵抗便当了俘虏。我军乘胜进军,势如破竹,连克白桥、林家桥两据点,消灭敌人八百余人,缴获长枪四百余支,机枪三挺。

此次夏季攻势,虽没有全部歼灭张子谦、高占亭等部,但从根本上动摇了日伪在我县六、七、八区的统治,使这三个区的抗日政权站住了脚。

一九四四年十月,随着我抗日形势的发展和县大队武装力量的逐步壮大,根据斗争情况的需要,经分

区批准,原四区中队人员较多,战斗力较强,升级编为县大队四小队,由刘传尧任副队长(后任队长),王子平任指导员。原特务队(平棚店起义人员)改编为五小队,卢代彬任队长,王占整任副队长,马连魁任指导员。部队改编后,广大指战员的战斗情绪十分高涨,我县县大队的武装建设和斗争从此开始了一个新的阶段。

县大队扩编后,为了配合二、四军分区主力部队扫荡盘据在惠民一带的土顽刘景良部,以保持我二、四军分区的联系。十月中旬的一天下午,部队从五区刘万砣村出发,行军六十里,来到仁凤。次日天刚拂晓,侦察员报告,仁凤以南有敌人活动,从服装上看是张子谦的残部。朱宝承命令县大队主力隐蔽在仁凤外围,将八区中队摆在仁凤南门。不久,大约二百多敌人来

到仁凤南门,看到驻守部队全是穿灰军服的区中队(当时县大队着黄色军装)和几个民兵,即认为没什么战斗力,便狂妄地向南门发起攻击。我八区中队略作还击即往后撤退,将敌人引进县大队的埋伏圈。敌人被“胜利”冲昏了头脑,忘乎所以,坦然前进。忽然四处响起激烈的枪声,只见到处都是县大队的伏兵,这才发觉中了埋伏,掉回头边跑边喊:“黄八路来了!?”乱作一团。我县大队乘胜追击,一气追到南陈村附近。敌人有的投降,有的弃枪逃命,只恨自己少生了两条腿,跑不及的乖乖地做了俘虏。这一仗共歼张子谦残部一个大队,缴获长枪百余支,机枪两挺。

战斗结束后,县大队晚九点左右,来到原惠民县王判镇。这时天黑得伸手不见五指,来到南门附近,发现刘景良一部已占据了王判镇。县大队很快占据了南门外边的一片小树林,调集所有机枪,集中火力,向敌人射击。对这出其不意的密集枪声,敌人被搞得晕头转向,认为遇到了八路军的大部队,并未还击,便仓惶东逃。在夜色的掩护下,我县大队穷追不舍,追一程,打一程。追到离惠民县城不远的的一个村庄,与分区独立大队靠拢在一起,又一直追到惠民城东李界、桑落墅一带,将刘景良的韩兆坤部击溃,俘虏共八十余人。

于此同时,县大队四小队在县长王其元的带领下,在二区一带打了一个漂亮的伏击战。

一天,四小队和县政府驻在回河南陈,县长王其元叫刘传尧派一个班到大堤上侦察情况。中午,由班长刘长才带领一个班来到沟杨家东侧的大堤上。这时,只见从济南方向来了两个骑自行车的人,刘长才吆喝道:“什么人,从哪里来的?”那两人连忙说:“我俩是从济南来的买卖人。”刘长才说:“你们过来时后边有什么情况?”其中一个瘦高个说:“刚才我们听到后边有汽车响,这一会听不见了。”刘长才听到有汽车,料知是鬼子活动。他一边命令一个战士向王县长报告情况,一边指挥战士们占据大堤的一片小树林。部队埋伏好不久,远处传来了隆隆的汽车引擎声。只见有两辆汽车,前边车上坐着八个鬼子,后边车上载着一车粮食、衣服和几个日本军妓,不紧不慢地向东驶来。

(待续)

(据《济阳文史资料》)

